

全区生态产品核算总值216.83亿元 山亭绿水青山有价了

□ 本报通讯员 任强强 代娟
本报记者 张环泽

济价值、生态价值等基本信息，形成了具有山亭区地域特色的生态产品目录清单，扎扎实实为存“绿水青山”、取出“金山银山”打好了“地基”。

系统开展GEP核算，夯实生态产品价值实现的基础。山亭区通过科学化核算生态产品价值的功能，有效带动了全区生态产品增值、绿色发展提速、生态环境保护工作。目前山亭区GEP核算工作已基本完成，全区生态产品总值216.83亿元，为全区GDP的1.63倍，单位面积GEP价值量21.27万元/公顷，人均GEP价值量5.42万元。从总值构成来看，其中物质供给35.48亿元，占比16.38%；调节服务157.08亿元，占比72.43%；文化服务24.27亿元，占比11.19%。

深化调节服务，打通“绿水青山”与“金山银山”之间的转换渠道。山亭区充分

发挥水源涵养、土壤保持、防风固沙、洪水调蓄、空气净化、水质净化、固碳、释氧、局部气候调节等调节服务的关键作用，上述工作分别实现生态价值16.52亿元、62.84亿元、0.15亿元、13.11亿元、0.35亿元、0.24亿元、2.24亿元、1.44亿元、60.19亿元。通过对绿水青山的“量身定价”，助推银行“点绿成金”，全区初步实现银行授信46亿元。

筑巢引凤，强化平台支撑畅通生态富民路径。打造生态产品区域公用品牌，强化产品交易平台建设是山亭区推进生态产品增值、畅通生态富民路径的重要举措之一。通过积极探索实践，山亭区在全省率先成立了山东生态产品交易中心和鲁南“生态银行”，其建设案例入选新华网《2023绿水青山就是金山银山实践案例汇编》。其中，山东生态产品交易中心成功获批全省标准化

试点建设单位，通过在阿里资产官网山东政府专场挂牌初级农产品、农副产品等，开展抖音电商直播带货及“抖店”运营，是山亭区把生态产品转化为发展资本，把生态优势转化为发展实力，推动生态富民和价值实现的一个缩影。鲁南“生态银行”通过把农户、集体、合作社等产权主体分散的生态资源存进“生态银行”，整合成不同的资产包，推进规模化市场化运营，助力农民增收、产业增效、产值增长。目前“生态银行”已获得农商行1000万元生态基金授信，全区分布式光伏和村集体扶贫光伏项目都签订了“生态银行”存单协议，进行“保姆式”入户安装并统一包装申请开发CCER指标；旅游特色村、古村落加快赋能整合，包装打造成优质的生态文旅项目以实现绿色增值，切实走出了一条既有“含金量”又有“含绿量”的山亭生态发展道路。

向校园欺凌说“不”

□ 通讯员 李浩源 何伟
记者 张环泽 报道

本报枣庄讯 为预防和减少校园欺凌、校园暴力事件的发生，切实增强未成年人法治观念和法治意识，近日，枣庄市中级人民法院未成年人案件综合审判庭庭长、四级高级法官何伟来到枣庄市第二实验学校，为该校师生带来了一场题为《让法治之光温暖“少年的你”》的防治校园欺凌法治报告会。

“什么是校园欺凌？”“校园欺凌的表现形式、危害后果是什么？”“如何防范校园欺凌？”报告会上，何伟向同学们详细介绍了校园欺凌的概念、种类，阐释了我国刑法关于未成年人刑事责任年龄的规定。为了让报告会更加生动，何伟在讲解中融入了真实案例，采用提问互动的方式让同学们“沉浸式”学习相关法律知识和有效的自我保护措施。

报告会结束后，何伟和同学们一起在横幅上签名，呼吁大家不做沉默的受害者，不做冷漠的旁观者，更不做可恶的欺凌者，鼓励引导同学们面对侵害行为时，坚决拿起法律武器，向校园欺凌说“不”。

近年来，校园欺凌问题引起了社会各界高度关注。枣庄中院认真贯彻“预防大于惩治”的未成年人犯罪预防理念，积极延伸司法触角，开展丰富多样的普法宣传活动，让普法“小讲台”变身社会共建共治“大课堂”，在预防未成年人犯罪综合治理工作中持续贡献法院力量。

持续擦亮 “亭在理”宣讲品牌

□ 通讯员 满阳 记者 张环泽 报道

本报枣庄讯 近日，枣庄市山亭区法治宣讲队、民心守护宣讲队、文化传承宣讲队等7支特色宣讲队组建完成，山亭区深化“1+N”多元理论宣讲体系建设工作正稳步推进。

记者了解到，围绕“谁来讲”，山亭区已组建特色宣讲队伍70余支，还将命名一批示范队、挂牌一批工作室，不断为基层理论宣讲注入“原动力”。在解决“在哪儿讲”方面，该区积极探索基层理论宣讲基地及特色宣讲阵地建设的新模式、新路径和新机制。为提高宣讲质效，该区不断深化“部门群众点单、宣讲团派单、宣讲队接单”新模式，创新“提醒、考核、评比”工作机制，已累计开展特色宣讲活动30余场，切实让“怎么讲”活起来。同时，系统推进队伍、阵地、模式等多维品牌矩阵建设，“一镇一品”“一队一品”“一班一品”品牌体系效应不断彰显。

“我区将一体推进队伍提质、阵地创建、宣讲增效、品牌推介四项行动，深化‘1+N’多元理论宣讲体系建设，持续擦亮放大‘亭在理’省级理论宣讲品牌的覆盖面、影响力。”山亭区委宣传部负责人告诉记者。

枣庄工业母机零部件 本地配套率达80%

□ 记者 孟令洋 报道

本报枣庄讯 日前，记者采访了解到，枣庄市机床铸件、工作台、刀库、变速箱、丝杠、齿轮、主轴等零部件配套企业发展到70余家，大量外地零配件及功能部件企业在枣庄设立了销售点，工业母机零部件品种覆盖率超过70%，本地配套率达80%。

目前，枣庄市通过建立工业母机企业库，按照龙头企业、高成长型企业和小微企业的分类，开展分类指导、分级培育。支持龙头企业做大做强，通过优化产品结构、提升产品质量，不断提升市场占有率；扶持高成长型企业专注行业细分领域，加大研发投入，向制造业“单项冠军”发展；支持小微企业深挖自身优势，走“专精特新”道路。截至目前，全市共有工业母机及其配套企业366家，其中整机企业296家，年产各类机床20万余台(套)，产品涵盖金切机床、锻压机床、专用机床、数控系统、机床附件等15大类上千个品种。其中，钻铣床产量占全国产量的80%，以立式加工中心、数控车床为代表的数控机床产量占全国产量的10%。全市工业母机产业现拥有国家级专精特新“小巨人”企业5家、省“专精特新”中小企业26家、省级瞪羚企业3家。

底阁镇集聚乡土人才能量 推进乡村振兴

□ 记者 李子锐 报道

本报枣庄讯 今年以来，枣庄市峄城区底阁镇锚定“建材之乡 渔业小镇”发展定位，挥好乡土人才“画笔”，汇“聚、育、用”之力，绘就乡村振兴“春山景”。

“相聚之画笔，绘就二月杨柳醉春烟。随着峄城区开展‘榴枣归乡’活动，诸多底阁游子回归家乡，前岳村村村民周宜生积极响应政策，返乡带领村民栽培黑皮鸡枞菌，带动村内39户群众实现增收。深挖乡贤富矿，组织召开乡贤座谈会，充分发挥乡贤力量，打造聚才磁场，多领域吸引人才，让更多人才来底阁兴业，汇集高质量发展活力。

握有之画笔，绘就三月山青草漫漫。聚焦“跨村联建”工作，底阁镇成立片区党总支11个，总支书记专人专职，开展“头雁领航 蓝青工程”。选派5名导师，帮带11名新任村党组织书记，为乡村振兴培育高质量发展助推动力。

挥用之画笔，绘就四月春水绿如蓝。基层干部是推动高质量发展的一线力量，选准用好基层干部，能极大完善基层治理体系，提升现代化治理能级。持续抓好干部思想能力作风建设，开展“赢在中层”晒评创、村级观摩评比等活动，以实干作答，用实绩说话。通过“干部择岗，组织择人”，实施“双向择岗”。推行整体进度“红黄蓝”动态预警机制，保障各项工作高效推进。设立成绩突出“狮子奖”、争先进位“骏马奖”、工作落后“蜗牛奖”评选机制，有效激励先进奋力前行，鞭策后进迎头赶超，真正让人才施展才华、实现价值，夯实高质量发展根基。

吴林街道开展 共植石榴树活动

□ 记者 张环泽 报道

本报枣庄讯 近日，枣庄市峄城区吴林街道统战办、区新联会吴林街道分会等在坝子小学开展“童心共植石榴树 同心共育石榴籽”主题活动，通过民俗文化展演、植树、放风筝等活动厚植爱国主义情怀、铸牢中华民族共同体意识。

活动现场为坝子小学“石榴籽乐园”揭牌，区新联会吴林街道分会成员与学校师生、家长共同栽下石榴树，也在学生们心中种下民族团结的种子。

枣庄高新区打造15分钟近邻服务圈

□ 记者 孟令洋
通讯员 李志超 刘亚 报道

本报枣庄讯 近日，山东威智百科药业有限公司(以下简称“威智百科”)自主研发的酒石酸溴莫尼定滴眼液0.2%(5ml:10mg)获得国家药品监督管理局核准签发的《药品注册批件》。

“酒石酸溴莫尼定滴眼液适用于降低开角型青光眼及高血压患者的眼压，用药后两小时降眼压效果达峰。”威智百科液体制剂工艺负责人张琴说，酒石酸溴莫尼定滴眼液获批上市，不仅丰富了公司产品，也为国内青光眼及高血压患者提供了新的治疗选择。

威智百科位于枣庄高新区新医药产业园

内，专注于改良型新药、特色仿制药的研发，近年来已自主研发出多个眼科产品。从2022年完成BFS一体化滴眼剂生产线建设后，威智百科研发的盐酸奥洛他定滴眼液、酒石酸溴莫尼定滴眼液等产品相继获批上市，研发的贝美前列素滴眼液和溴莫尼定噻吗洛尔滴眼液目前也已在国家药品监督管理局审评审批过程中。

而这些产品的加速研制不仅得益于企业的创新能力，也离不开公司的“近邻”——枣庄高新区新医药产业园招商服务有限公司的督促服务。

为了打通服务新医药产业链上企业的“最后一米”，枣庄高新区规划建设了新医药产业园，并在园区内设立了枣庄高新医养健康和现代服务业招商服务有限公司，着力打造15分钟近邻服务圈，积极为企业提供“一企一策”帮促服务。

吕杨聪是枣庄高新医养健康和现代服务业招商服务有限公司的副总经理，她每天上班的第一件事，就是到链上企业现场了解企业运行情况及当前存在的困难、问题。由于威智百科高度重视药品研发，需要引进专业人才及团队，吕杨聪就着手帮助企业引进的外籍人才办理来华工作许可证。“下一步，我们将及时协调解决企业发展中存在的难题，积极为企业创新做好资金、人才等要素保障。”吕杨聪说。



大棚樱桃迎客来

□ 通讯员 张倩
记者 张环泽 报道

枣庄市薛城区邹坞镇马庄村的大棚樱桃熟了，清明节假期，游客走进大棚尽情采摘。马庄村大棚樱桃种植面积7亩多，预计产量1万余斤，可收入30余万元。

峯城法院快审快结劳务合同纠纷案件

为72名农民工讨回403万元薪资

□ 司品旺 王宇祥 张环泽 报道

本报枣庄讯 近日，枣庄市峯城区人民法院在市中级人民法院的支持下，快速审结6起劳务合同纠纷案件，帮助72位农民工追回拖欠工资403万元。

中电某集团有限公司系峯城区前湾社区棚改项目的总承包方，该公司承包后将其中的劳务工程分包给湖南某建设工程有限公司，湖南某建设工程有限公司雇佣钟某某等72位农民工进行工程施工。工程完工后，因

中电某集团有限公司未能将工程款及时拨付给湖南某建设工程有限公司，致使湖南某建设工程有限公司未能支付钟某某等72位农民工工资，钟某某等人代表农民工于2023年11月1日向峯城区法院提起诉讼，请求湖南某建设工程有限公司及中电某集团有限公司支付拖欠的工资共计403万元。

案件受理后，峯城法院迅速启动类案集中审理程序，办案人员充分研讨，及时交流办案意见。根据《保障农民工工资支付条例》第三十条规定，承包单位拖欠农民工工资的，由施工总承包单位先行清偿，再依法进行追偿。峯城法院于2023年11月23日开庭审理后依法作出判决。

相关被告不服一审判决，提起上诉。枣庄市中级人民法院充分考虑农民工当事人实际情况，对案件给予高度重视，2024年1月立案后，在20日内即作出了维持原判判决。判决书生效后，峯城法院执行局收到当事人执行申请。由于案件涉及民生问题且人

数较多，执行法官接手案件后，立即研究案情并制订执行方案，短时间内便将全部款项执行到位。3月26日9时，在峯城法院诉讼服务中心，法官将全部案款发放到了每位当事人手中。

“都说讨薪难，我原以为要拖很久，没想到在峯城法院和枣庄中院的帮助下这么快就解决了，枣庄市良好的法治环境是我们务工农民的‘护身符’，我愿意为枣庄市的建设发展作出更多贡献！”钟某某由衷地感叹。

枣庄2023年农产品网零额达21.28亿元，增长22.9%

跑山鸡借“网”出山

□ 孟令洋 赵瑞杰
陈旭 王苗苗

工拔草三次，没使用任何的化学肥料。”手机那头，谷爱红操着一口地道的枣庄方言介绍自家的生态产品。没一会儿，好几个订单接踵而至。养在深山的“跑山黑乌鸡”借“网”出山，成为增收致富的新路子。

经过多年来的不断摸索，谷爱红利用“线上+线下”的模式，通过微信视频号、抖音等新媒体平台进行直播带货，拓宽自家农产品的销售渠道，让产品搭上了电商平台的快车。

“做完农活，我们就忙着做直播、拍视频，利用各种网上渠道宣传产品。”谷爱红一边忙着手头的活，一边介绍。不少网友看到宣传，就到农场实地考察采购。“老客户还带来了一些新客户呢，我们的产品现在卖得特别好。”

目前，谷爱红注册了“鸡鸣幽园”乌鸡蛋、“白条乌鸡”品牌，其产品因富含微量元素、高蛋白等特点，受到枣庄、徐州及周边地区月子中心、妇幼保健和有保健需求人

士的青睐，产品销路日益扩展。在京东生鲜物流平台的支持下，鸡鸣幽园生态农场的乌鸡蛋已发往北京、广东等地，端上了全国各地客户的餐桌。

产业要兴旺，既要产得好，还要卖得好。近年来，以抖音、快手、淘宝等为主要渠道的直播电商业务在枣庄市迅速发展，并在农村加速普及应用，开辟了农产品销售的新路子。据统计，枣庄市2023年累计实现网上零售额189.7亿元，同比增长22.6%；农村电商网零额73.5亿元，农产品网零额21.28亿元，分别增长26.3%、22.9%。

2023年12月，枣庄云创业园、青力量创客基地分别荣获省级直播电商党建示范园区、示范点。枣庄还启动了“直播电商助力乡村振兴枣庄行活动”，联合13家省级电商基地走进本土企业，开展为期5个月的直播助农活动，辐射带动全市农户拓展线上线下市场，助力农民丰产增收。

对于发展直播电商，枣庄不遗余力。市中区通过整合闲置商业地产，支持直播电商等产业园区建设，招引青岛灵犀建设鲁南直播电商智慧产业园，2023年实现营收5亿元，实现税收500余万元。此外，市中区积极开展乡村消费节等特色促销活动8场次，直接实现网零额达2300万元。

借助电子商务，助推枣庄大批传统农业企业触网发展，农产品销售额持续攀升，三禾农业、朝旭食品、强盛食品、万盛德等企业的地瓜枣、杂粮、咸鸭蛋等产品畅销网络。同时，枣庄引进德州广盛欣选商贸有限公司等重点直播电商企业，新打造了山亭科创园、火山引擎抖音基地等直播基地，并规划发展集新兴消费品牌、电商主播达人、头部供应链体系等产业于一体的电商直播孵化基地，不断为当地直播生态企业注入人才资源。